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„Românii de dincoace 
şi de dincolo.“

— Un articol de Lutz Korodi. —
Cunoscutul- publicist politic Lutz 

Korodi,\fost profesor la liceul ev. din Bra
şov, actualmente profesor In Cb ari Ot
tenburg—Berlin, publică la loc de frunte 
!o z’arul berlinez „Tägliche Rundschau« 
nrul 396 din 7 August a. c. u n  inte
resant articol sub marca >Die Rumänen 
dies — und Jenseitz«, pe care-1 tradu
cem în următoarele. Notăm că d-1 L. 
Korodi a petrecut câteva z’le în luna 
Iulie a. c. în România.

Iată articolul din cestiune:
»Cei de dincolo« sunt numiţi 

în regatul român fraţii de aceiaşi 
rassă, cari trăiesc în Ungaria. In 
această scurtă numire zace ceva: 
Ia România se vorbeşte atât de 
mult şi de des de fraţii spre nord 
de Carpaţi, încât fiecare Român din 
România ştie fără multă vorbă, că 
cine sunt „cei de dincolo“.

Aceasta n’a fost însă tot aşa. 
România devenită deabia în 1881 
regat, a cărei suveranitate a fost 
recunoscută de congresul dela Berlin, 
era destul de ocupată în primii ani 
ai independenţei cu consolidarea 
formelor sale interne de stat, şi 
numai cu încetul a aflat timp de-a 
se interesa şi de Românimea de 
dincolo de stâlpii de graniţă roşu- 
galben albaştri, la ce a dat prilej nu 
arareori greutatea în ce priveşte 
tratarea chestiunei de naţionalităţi 
în Ungaria. Desigur că chestiunea 
Românilor din Ungaria sau din Ar
deal a fost folosită în România de 
partide politice foarte des şi numai ca 
mijloc de agitaţiune, pentru a pro
duce gavernului propriu printr’o lo
zincă binesunătoare, neplăceri, dar 
cine se învârte nepreocupat în Ro
mânia ştie, că interesul Românilor 
din regat faţă de soartea »celor de 
dincolo“ este de fapt sincer şi pro
fund înrădăcinat în toate straturile 
populaţiunei.

In imperiul german trecuse dea- 
semenea timp mai îndelungat păn’ce 
înţelegerea pentru »germanismul diu 
streinătate» (Auslanddeutschtum) pă
trunsese în cercuri mai largi ale 
poporului, iar germanul din imperiu, 
care are cunoştinţe normale în chestii 
de-ale poporului, ar considera-o dea- 
semenea drept o ofenzâ, dacă îi s’ar 
spune, că interesul său faţă de ger
manismul din streinătate n-ar fi 
veritabil şi că prin munca sa pe 
acest teren şi prin tratarea publică 
& obiectului ar voi să producă numai 
năcazuri guvernului său.

Virtutea echităţii faţă de alte 
popoare, această însuşire proprie

â n  t u n c ) i i £  m â z i i .

in fundul du mare, la posi neclintit,
Stâ mort Căpitanul breton 
fi valuri de raiuri l'ating monoton

• . . 4 » .
Intoemai ca 'n ora atacului crud  
Stă palid, macabru f i  ud,
Stă drept eăpitănul breton 
In fundul de mare, ia poet, neclintit, 
in ape oe-i plâng monoton.

Pe punte zao palizi voiniei mate/oţi, 
iac morţi azi,, zao toţi 
Pe puntea de oare fi leagă 
0 viaţă întreagă...

In fundul de maret la post, neefintit 
E mort căpitanul breton, 
tar undele blânde âo-l trec monoton 
In murmure, par’că,
Sa'tpuie încearcă,
Cuvântai din urmă ee ei ia  roiţii,
In graiul breton,
Când feneţ f i mândru enormul vapor,

Germanului în măsură bogată, ba 
câte-odată chiar prea bogată, îl face 
capabil şi în cazul de faţă, să recu
noască în mod obiectiv, că în urma 
perturbărilor produse de acest răz
boiu şi prin perspectiva unor mari 
schimbări a hărţii — politiciani de 
tot onorabili au putut fi seduşi în 
România, să şi arunce privirile lor 
pline de dor peste graniţa Carpaţilor 
şi să lucre,— cu tot focul propriu po
porului lor plin de temperament şi 
bogat în fantaz:i — prac tic şi îa di
recţia, ca visuri naţionale, cărora 
harta popoarelor din sud-eslul Eu
ropei le dă un teren atât de bogat, 
să devină fapte istorice.

Cine o poate insă lua în nume 
de rău Românului din Bucureşti, 
când, pe lângă toate fiind şi încurajat 
de promisiunile fără margini ale 
marilor speculanţi englezi, francezi 
şi ruşi, se preocupă bucuros cu gân
dul unui stat naţional român de 12 
milioanei care devine frumos rotunzit 
pe contul Ardealului şi se întregeşte 
cu Basarabia, pe care Rusia, cu cât 
mai departe e împinsă spre ost linia 
ei de apărare, pare a-o oferi în mod 
tot mai mărinimos!

Politicianii reali şi cu judecată 
liniştită din România, cari ştiu că 
Germanii, Maghiarii şi Românii au 
pe linia de cumpănă a popoarelor 
dela marea ostică pănă la Marea 
neagră anumite misiuni istorice, 
se află între astfel de împrejurări 
într’o situaţie dificilă, şi aceasta cu 
atât mai mult cu cât ei stau în faţa 
unor duşmani politici, nu numai 
plini de temperament şi fanatici însă 
cinstiţi — a căror tip este în modul 
cel mai curat personificat în fostul 
ministru de răsboiu Filipescu — ci 
şi în faţa unor agitatori mai puţin 
curaţi . .

Ar fi prin urmare greşit, dacă 
s ’ar judeca şi desconsidera, fără 
deosebire, întreaga ţară şi toţi con
ducătorii ei din dreapta şi stânga. 
Trebuie să fi petrecut cineva toc
mai în aceste zile în România, 
când împătrita înţelegere vânează 
cu atâta patimă după sprijinul Ro
mâniei şi trebuie să cunoşti şi ca
racterul plin de temperament al 
acestui popor cuprins de un dor 
de viaţă esuberant, ca să poţi în
ţelege cât de cât rezultanta carac
teristică în paralelogramul puterilor, 
cari se combat cu atâta vehemenţa.

Un lucru am putut însă stabili 
— fără a putea fi desminţit, —  
în decursul petrecerii mele pa la 
mijlocul lunei trecute în România, 
că n-am putut observa nicăiri — 
făcând abstracţie dela singuratice 
prestaţiuni oratorice într’un con- 
vent răsboinic, dela pressa, care

fn grele urale, sim ţi că afundă, 
in Marea fecundă, 
in cei mai superb asfinţit.

SLlastoz.
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Trec trenuri negre 'h drumurile lor,
Ca nişte lungi, gigantice sopârle..
Trec lunecând deapururea cu zor 
Ş i fuiere fn urmă ne asvârfe...'

Nepăsător, pe drum uri lungi de fier 
Trec trenuri f i se duc, se duc departe ., 
ii duc pe cei ce azi ori mâne oier... 
Treo trenurile m orţii către moarte.,..

A i i  pleacă-atâtea şi-ăite şi-alte vin 
Ş i m orţii jertfe proaspete i-adună..,
Noi rămânem fn urma lor fn chin,,.
Ele se duo fn goana lor nebună....

€U astoz.

stă în solda rusească şi dela 
reprezentaţi anile chiaematografice 
aranjate pe bani francezi — vreun  
act de duşmănie faţă de Germani 
în viaţa publică din Bucureşti, care 
e doar inima României precum e 
Parisul în Franţa, iar sentimen
tele ostile Ungariei, cari nu  se 
ţin  în  secret, se vor reduce în mo
mentul, când se vor face Româ
nilor concesiunile politice, pe care 
contele Tisza le-a prom is cu sfin
ţenie.

Stă în puterea prim ministrului 
B râtianu , să accelereze împlinirea 
acestor promisiuni şi pot afirma, 
că în privinţa aceasta, dl Brătianu 
nu e lipsit de bunăvoinţă ; el a dat 
deja dovezi în ce priveşte redu
cerea provocărilor uşuratice faţă de 
Austro-Ungaria. Ce i drept, aceasta 
nu se poate aşa uşor recunoaşte 
din depărtare. Dl Brătianu ar tre
bui însă să proceadă mai energic, 
dacă voeşte să facă Românilor de 
dincoace şi de dincolo un serviciu 
de importanţă istorică.

Postulatele Românilor din Un
garia nu sunt tocmai atât de mult 
întinse (hoch gespannt), precum se 
consideră în genere chiar şi în 
România. Aceste postulate se mişcă 
— precum m’am putut convinge 
in convorbiri amănunţite cu bărbaţi 
de încredere din Ardeal —  strict 
în cadrele dreptului de stat ungar. 
Forţa evenimentelor acestor zile —  
Varşovia, Ivaogorod etc. —  oferă 
bărbatului de stat conducător în 
România cel mai bun prilej, pentru 
a uşura bărbatului de stat condu
cător din Ungaria o apropiere. Ro
mânimea de dincolo de Carpaţi ar 
avea în faţa istoriei o mare răs
pundere, dacă ar trăgăna prin lipsă 
de hotărâre înţelegerea între Ma
ghiari şi Români, căci această în
ţelegere este o chestie de viaţă 
pentru ambele popoare. Pentru Ro
mânia însă cochetatul cu Franţa 
îndepărtată şi cu vecina Rusia, 
care ameninţă gurile Dunării, este 
un sport prea costisitor. Numai 
duşmanii de moarte ai României 
pot să întărească ţara în credinţa, 
că această preocupare ar fi ducătoare 
la scop.

O nouă ofensivă în vest.
»Tâgliche Rundschau« scrie:

Pe câmpul de luptă din vest 
domneşte linişte. Englezii au trimis 
în fine, după ce ofensiva franceză 
a fost abandonată în urma pierde
rilor suferite, întăririle de mult pro
mise. Luna Septemvrie va arăta, dacă 
Englezii vor putea mai mult face 
decât Francezii.

Documente de vitejie.
Ni se scrie:
In aceste vremuri grele, tot mai 

mult ies la iveală calităţile vitejeşti 
militare ale neamului nostru. Fii, fra
ţii noştri, dela plugari până la cele 
mai înalte trepte sociale, prin ţinuta 
bărbătească, prin devotament, tărie, 
prin cele mai Îndrăzneţe şi vitejeşti 
Lpte de pe câmpul de luptă, au stras 
atenţia tuturor forurilor militare şi 
prin decoraţii şi diplome do 'toate ca
tegoriile află recompensă şi recunoştinţă 
pentru jertfele ce le aduc pentru al
tarul ţării şi a tronului.

Toate aceste îşi rsfrâng străluci
rea lor asupra neamului nostru. Pentru 
generaţiile viitoare, pentru educaţia 
lor, pentru Istoria noastră, aceste do
cumente preţioase ar trebui culese, 
eventual textul lor adunat într’o carte, 
care ar fi un document grăitor ai ero
ismului nostru, al im plini r ei cooştien- 
ţioase a datorinţelor sfinte.

Ga o urmare a celor spuse aici,

U rmările războiului.
Care va fi situaţia financiară şi 
economică a ţărilor beligerante.

Fără îndoială că războiul european 
va avea multe urmări politice şi econo
mice. Vor fi tot felul de prefaceri, 
stări grele şi crize economice şi finan
ciare care vor sdruncina adânc mersul 
pentru multă vreme al economiei naţi
onale a popoarelor în răsboiu. Bugete
le acestor State se vor salda cu defici
te considerabile Iar datoria publică a 
fiecărei ţări In războlu va creşte în mo J 
colosal.

Desigur că pentru prevenirea u- 
nui dezastru şi pentru echilibrarea fi
nanţelor Statului, ţările beligerante de 
azi vor fi silite să recurgă la impozite 
nouă. Cu sistemul actual al impozitelor, 
acele State nu vor putea face faţă ne
voilor şi să-şi reguleze şi consolideze 
situaţia lor financiară. _

Dar nu numai Statele beligerante 
se vor resimţi de o, viitoare criză fi
nanciară şi economică, ci chiar şi cele 
neutre. Va fi o depresiune şi o criză 
generală care se va resimţi în toată 
lumea.

După încetarea acestui groaznic 
războiu va trebui desfăşurată o muncă 
titanică, vor trebui făcute sforţări mari 
şi economii extraordinare, de către toate 
ţările pentru readucerea lucrărilor la 
starea lor normală Vor trebui astfel 
mulţi ani de muncă încordată, de chib
zuială metodică şi cumpănită până când 
să se poată ajunge ca ţările să-şi reia 
progresul lor economic şi financiar de 
mai căinţe.

Toate Statele în războiu cheltuesc 
azi din gros şi fără nici o stavilă paniru 
a face faţă nevoilor şi pentru a putea 
eşi cu bine din această uriaşă urgie 
care bântue în Europa*

Miliardele cheltuite azi pe arma
ment, muniţiuni, subzistenţă, etc. au 
ajuns az! să înlocuiască milioanele de 
altă dată. Milioanele nu mai preţuesc 
aproape nimic, faţă cu enormele chei- 
tueli care se fac pretutindeni în ţările 
beligerante.

Pe lângă puterile in războiu, se 
văd silite să cheltuiască şi ţă r ie  neu
tre, pentru ca, ia un caz eventual, să 
poată face faţă nevoilor şi ori căror 
împrejurări ce ar surveni pe nea
şteptate.

Iată de ce s’a ajuns azi ca în 
toată lumea sâ se cheltuiască fără 
socoteală şi pişte măsura puterilor fie
cărei ţări.

Din ce se fac toate aceste chel- 
tueli ? Din rezerve ? Acestea s’au epui
zat de mult, nu numai în ţările beli
gerante, dar chiar şi în multe din cele 
neutre. Atunci de unda fonduri? Totul 
se face din împrumuturi şi din cursuri 
forţate.

Se înţeleg© că nici nil se poate 
altfel când soarta unei ţări este în 
primejdie.

După încheerea psceî însă, statele 
vor trebui să-şi întocmească iarăşi bu
gete normale şl să caute a echilibra 
cheltuelile cu veniturile.

Numai atunci vor vadea acele 
guverne marea greutate în faţa căreia 
se vor găsi. Atunci vor vedea cât de

las să urmeze o poezie scrisă şi adre
sată de un soldat german în tr’un elan 
de recunoştinţă căpitanului Cor io lan 
Bardosy, fiul mult regretatului fruntaş 
luliu Bardosy.

Z a r  K r i e g s j j h ^ e s w e n d e  

dem Hauptmann Coriolanas Bardosy 
Komandant des D?v. Muu. Park 38 er
gebenst gewidmet

Im Felde am. 1 August 1915. 
An die Kameraden des Park 38 !

Vorüber Ist die Iahreswende 
Wir traten in das neue Iahr 
Und sehen voll der schönsten Blende 
Gestalten sich die Taten dar.
Nicht blutig ist der Ruhm errungen 
Kein Mann sank in das grüne Gras, 
Doch wird auch später noch besungen; 
Dann ihm dem Park das erste Glas 1 
I'iwohl der Park hat beigetragen,
Dass unsere Streiter.: »immer* ran«! 
Niemals dem Feinde brach erlagen 
Geschosse gingen stets voran!
Gestehet Ihr Kolonnen Brüder !
Wer hat den Park zu dem gemacht ? 
Als alles schien total darnieder

covârşitor va fi pasivul faţă de activ* 
Atunci vor vedea că bugetul cheltue- 
lllor — sporit considerabil cu plata do
bânzilor pentru împrumuturile con
tractate In timpul războiului — nu se 
va putea echilibra cu acela al veni
turilor.

Lucrul de altfel va fi imposibil 
de obţinut, când statele vor eşi din 
războiu cu populaţia decimată, cu co
merţul şi industria adânc sdruncinate, 
cu întreaga viaţă economică redusă, 
pentru câţl-va ani cel puţin, în mod 
considerabil.

Statele în războiu nu vor avea 
deocamdată altă resursă, după închee- 
rea păcei, de cât nouiie Impozit», di
recte şi indirecte. De alte împrumuturi 
nici vorbă nu va putea fi, căci se va 
mări şi mai mult anuitatea iar situaţia 
va deveni şi mai grea.

Totul va rămâne prin urmare la 
impozite. In ce măsură se vor putea 
pune aeeste impozite şi mai ales ce 
rezultate vor putea da, aceasta este 
altă chestiune pe care nu avem să o 
discutăm aci.

Odată cu lipsa de bani, se va re
simţi foarte mult şl lipsa de braţe de 
muncă, mai ales meşteşugari specialişti 
în diferite ramuri industriale.

Vor lipsi astfel, cel puţin pentru 
câţi-va ani, sutele de mii şi milioane 
de meseriaşi, cari contribuiau zilnic Ja 
prosperitatea industriei mondiale. In 
acelaşi timp salariile lucrătorilor spe
cializaţi îa anumite industrii, vor creşte 
din cauză că cererea de braţe va fl 
mult mai mare decât oferta.

Iată deci atâtea urmări economice 
ale războiului — fără a mai vorbi de 
cele politice — urmări cari vor începe 
a s j  simţi cu mai mare intensitate după 
încheierea păcei.

Cum vor eşi ţările beligerante din 
această grea situaţie numai viitorul o 
poate arăta.

Gh. N. C.

Ras boiul italo-tiirc. Din
Stockholm se comunică;

Cu privire la declaraţia de răsboiu 
a Italiei contra Turciei se comunică 
ziarelor de-aici din cercuri diplomatice, 
că nu suot de aşteptat fapte răsboinice 
din partea Italiei faţă de Turcia, deoa
rece Italia are an pogramfix în Europa, 
Actualmente Italia este prin lupte 
atât de mult angajată cu Austro-Uugaria, 
încât o participare a ei la operaţiunile 
în contra Dardanelelor este imposi
bilă.

împătrita înţelegere a tri- 
mis Mulg ariei o nouă notă.
Din Geneva se anunţă : Agenţia >Havas< 
anunţă, că ambasadorii împătritei în
ţelegeri au adresat Joi guvernu’u! bul
gar o nouă notă, care cuprinde conce
siunile, ce le face Serbia Bulgariei ce
rând răspuns imediat, care insă până 
acum nu s’a dat.

Des Parkes Feuer wer entfacht P 
Es fasst der richt’ge Schmiede-meistef 
Die Kette an mit fester Hand 
Und fing zu feilen an der Meister, 
Drauf schmiegten sie sich Band an Band 
Und als schön alles ei "geschliffen 
Die Parkes Kette blink und blank,
Da war Park 38 unumstritten 
Der erste, auf dem Krieges-plan.
Ihr wisset wohl wer des*’ gestalter, 
Wer uns’rem Park den Glanz verlieh, 
Es lebe hoch und führe weiter 
Uns, unser Hauptmann Bdrdosy I !
Es führe uns der alte Führer 
Bis dass der Feind darniederliegt,
Bis hochlII Hurra!!! die Waffen siegreich 
Dem Feind den Frieden aufdiktiert! 
Was wir im ersten lahr geleistet 
Für Kaiser, König, Vaterland,
Bei Gott nun feierlich gelobet 
Bleibt fest, darauf die Kriegarhand.

*
Poezia-odä, e litografatä coffl- 

pusä de Daniel Schmidt.
£ae.
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pe câmpul da răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 29 August. — Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

In nordul monarhiei.
Armatele Pflanzer-Baltin şi Both- 

mer au pătruns eri până la Strypa. 
Duşmanul a încercat în mai multe 
locuri să împiedice urmărirea, dar 
l-am respins pretutindeni. Cu deo
sebire la valea Koropiec am avut 
eă înfrângem o rezistenţă extrem 
de îndârjită a Ruşilor.

Trupele lui Boehm-Ermolli au 
iat eri spre ost dela Zloczow, pre
cum şi pe linia care peste Toporow 
duce dela Bialykamien la Rad- 
siechow de poziţii bine întărite. Tru
pele noastre au atacat pe duşman 
şi în mai multe puncte ale frontului 
Iau respins.

In Wolhynia trupele noastre, 
cari înaintează în direcţia Luck, au 
câştigat din nou teren. Swiniuchy 
şi alte localităţi apărate cu îndâr
jire le-au ocupat dela duşman.

Trupele ces. şi regeşti, cari se 
luptă în regiunea Bielowiczkaja- 
Puscza au bătut pe Ruşi la Sere- 
sowo şi acuma îl* urmăresc în di
recţia Pruzany.

La graniţele italiene.
Italienii au ţinut eri întreg fron

tul dela litoral sub un foc de arti
lerie de o vehemenţă variată. In
fanteria lor a încercat în mai multe 
locuri să se apropie de poziţiile 
noastre, dar toate aceste mici ata
curi au fost totdeauna respinse.

La graniţa Carintiei şi a Ti- 
rolului situaţia e neschimbată.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 30 August. — Buletinul o- 
ficial al r? areîui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: nu s’au petrecut evenimente 
mai însemnate.

La sud şi 8ud-ost: Trupele lui 
Hindenburg şi Below sunt în luptă 
cu Ruşii pentru capul de pod dela 
Lriedrichstadt.

In luptele cari decurg spre ost 
dela Njemen armata lui Eichhorn a 
ajuns în regiunea spre nord-ost dela 
Oliţa, a mai făcut 1600 prisonieri 
şi a capturat 7 mitraileze.

In direcţia Grodno am ocupat 
cu asalt Lipsk pe cursul râul Bobr 
şi am silit pe duşman să predea 
sectorul Sidra. Peste Sokolko am 
trecut.

In mai multe locuri spre nord- 
ost şi spre ost dela Bialistok am 
ajuns Ia marginea ostică a pădu
rilor.

Armata principelui Leopold de 
Bavaria luptă pentru trecerea Narew- 
ului superior.

Trupele austro ungare şi ger
mane ale lui Woyrsch au aruncat 
pe duşman din poziţiile sale la Su-

chopol, la marginea ostică a pădurii 
dela Seresowo şi acum îl urmăresc.

Ruşii, pentru ça să facă po
sibilă retragerea ariergardelor lor 
prin ţinutul mocirlos spre ost dela 
Prisany , au dat eri încă o luptă 
cu armata lui Mackensen pe linia 
Podubno, spre sud dela Kobrin , 
dar au fost bătuţi, cu toate că şi-au 
mai aruncat odată în luptă părţi de 
trupe, pe cari deja le retrăseseră. 
Şi nu li-a ajutat nimic nici . proce
dura nemai auzită şi fără pereche 
în istoria din toate timpurile răs- 
boaielor, şi pe care Ruşii au folo
sit-o acum, ca pentru apărarea for
ţelor lor cari fugiau, să alunge în 
faţa atacului nostru multe mii de 
oameni din ţara lor proprie şi pe cari 
îi târâseră cu ei în decursul retra- 
gerei, partea cea mai mare femei şi 
şi copii.

Răsboiul cu Turcii.
ConstantinopoU 30 August. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier general 
otoman e pentru azi următorul :

Pe frontul dela Dardanele duş
manul a repetat în 28 August ata
curile pe cari în 26 şi 27 le în
dreptase contra sectoruH i Anaforta 
în aceste trei zile din urmă atacu
rile au fost foarte violente. Cu toate 
acestea însă l-am respins pe duşman, 
care a suferit pierderi uriaşe.

Cu contra-atacuri am ocupat 
din nou câteva tranşee ocupate de 
duşman în centrul nostru. Pe duş
manii care i-am aliat în tranşee, 
i-am nimicit. Aviatorii uoştrii cari au 
luat parte în aceste atacuri, au aruncat 
cu succes bombe asupra poziţiilor şi 
a taberelor duşmane.

De altcum nu s’a întâmplat nici 
un eveniment mai însemnat.

Recolta porumbului 
şi cartofilor în Ungaria.

Din raportul rninis teri ului de agricul
tură publicat în 21 August a. c. reţinem ur
mătoarele :

Porumbul.
Pentru desvoltarea porumbului 

timpul din această lună a fost în ge
nere foarte favorabil, aşa că şi po
rumbul să oca nat mai târziu şi întârziat 
şi în desvoltare s’a îmbunătăţit mult. 
Cu excepţia porumbului cultivat în 
pământ slab, desvoltarea tu leului şi 
bonului se face în condiţiuni foarte fa
vorabile. Pentru realizarea bunelor 
prospecte ale recoltei ar fi tetuş acum 
necesar în genere un timp constant 
mai uscat şi mai ales mai cald, pen- 
trucă în unele locuri este temere, că, 
în cbz de a sa continua şi pe mai de
parte timpul rece şi ploios, porumbul 
nu se va coace b?ne.

Asemănând recolta ce este acum 
în prospect cu rezultatele definitive ale 
recoltei din anul trecut, avem urmă
torul tablou:

In anul trecut s’a cultivat cu po
rumb în întreagă ţara un areal de 
4.230,098 jug. cat., dând în mijlociu o 
recoltă de 1034 măji metrice pro jug. 
cat. şi o recoltă totală de 43.768,820 
măji metrice.

In anul de faţă s’a cultivat în 
întreagă ţara un areal de 4.356,118 
jug. cat., dând în mijlociu o recoltă de

Câmpul de luptă nordic 18 August 1915.
Niţă Lingurar a fost mai norocos 

decât toţi şi încă chiar dela început, 
înţeleg dela începutul sărbătorii. Ei a 
fest pretutindeni toată zluj.

înainte d8 amiaz comandantul ba
talionului a decorat, pe mai mulţi sub
ofiţeri, cea mai mere parte Români. Ia 
:/ ui decoraţilor, cam ia aripa stângă 
odeai deja de departe figura pronua- 
aîă a lui Niţă. Părul şi ochii negri, 

dinţii albi, faţa arămie, îţi pare un 
negru din pădurile seculare ale Indiei. 
De multe luni suntem ia oialtâ, dar 
vorbă rea din gura iui a’am auzit, 
vecinie vesel, vecinie gata să facă ori 
şi cui pe plac. Una însă nu-i vine lui 
Niţă la socoteală, de ce adecă i-au dat 
nume de Lingurar, câtă vreme în viaţa 
lui n’a făcut nici chiar o lingură, fie 
cât de slabă. Niţă e ceteraş de profe
siune, prîm aş; şi într’asta stă no
rocul lui.

Dintre toate luptele de până acum, 
cea mai grozavă i se pare lui Niţă 
trecerea peste Nistru, nu doară pen-

| tru-că a căzut atâta amar de om acolo, 
ci mai ales fiindcă acolo i s’au rupt 
deodată toate coardele dela vioară sau 
lăută, cum îi zice, el. In vălmăşagul cel 
mare cineva s’a izbit de el şi nenoro
cirea a fost gata. Din momentul acela 
ura Iui în contra Ruşilor devine şi mai 
mare, pentru-că, zice e l : »de nu erau 
Rusii, nu era bătaie, şi de nu era bă
taie, eu a-şi avea coarde la vioară.«

De altcum Niţă e duşman vechiu 
al Ruşilor, mai întâiu pentru-că ei au 
voit să vină în ţara noastră, a doua 
pentru-că înainte de asta cu câţiva ani, 
când Niţă cânta cu lăuta la un ospăţ ; 
în Bucovina, nevasta lui a fugit cu un 
rus, şi a treia, fiindcă de n’ar fi Roşii 
pe lume, el ar ayea coarde p® vioară. 
A şi potopit ei mulţi de când e pe 
aici, doar’ nu da geaba i-a cusut azi 
domnu’ căpitan a doua decoraţie pe 
piept, ba chiar a dat şi mâna cu el. 
Niţă numai râdea pe subt mustaţa-i 
groasă şi neagră, dar când domnul că
pitan a scos dlntr’o cutie 4 struna 
nouă-nouţe şi i ie-a dat, nu s’a mai 
putut stăpâni bietul Niţă, ci a sărit din 
şir ca un nebun şi îutr’o clipă a fost j 
îndărăpt cu vioara. Ii şoptise lui cineva I 
mai zilele trecute că do amu’ căpitan a |

11.27 măji metrice pro jug. cat. şi o
recoltă totală de 49.121083 măji metrice.

Intre cele 19 comitate cu recoltă 
peste mijlocia de 11.27 măji metrice 
pro jug. catastral se numără şi comi
tatele: Torontal şi Braşov.

Intre cele 28 comitate cu o re
coltă între 8—11.27 măji metrice pro 
jug. cat. se numără ş! comitatele: 
Sâtmar, Bihor, Arad, Făgăraş, Timiş, 
Târnava mică, Ciuc, Bistriţa-Năsăud, 
Târnava mare, Sibiiu, Alba de jos, 
Treiscaune, Hunedoara, Mararaurâş, 
Murăş-Turda, Solnoc-Dobâca, Caraş-Se- 
verin şi (Jgocea.

Intre comitatele cu o recoltă sub 
8 măji metrice pro jug. cat. se nu
mără şi comitatele ; Oi or hei, Turda- 
Arieş, Selagiu şi Cojoana.

Nu se produce de loc porumb 
în comitatele: Arva, Liptô şi Turdcz.

Cartofii.
In anul trecut &’a'cultivat cu car

tofi în întreagă ţara un areal de 
1.064,277 jug. cat. dând în mijlociu o 
recoltă de 49.93 măji metrice pro jug. 
cat. şi o recolta, totală de 53,143.261 
măji metrice.

In anul de faţă s’a cultivat în în
treagă ţara un areal da 1.108.798 jug. 
cat. dând în mijlociu o recoltă de 53*55 
măji metrice pro jug. cat. şi o recoltă 
totală de 59.384,224 măji metrice.

Intre cele 23 comitate cu o re
coltă de peste 5355 măji metrice pro 
jug. cat. se numără şi comitatele : 
Braşov, Treiscaune, Ciuc, Sibiiu, Târ
nava mică, Torontal, Murăş-Turda şi 
Sătmar.

Scade birul beţiei
în România.

Prof. Dr. N. Miaovici publică în re
vista „AntialcooluT* următoarele cu privire 
la scăderea veniturilor fiscului din producţiuuea 
şi consumaţia alcoolului în România :

lată o constatare de cifre care ne 
umple de bucurie sufletul, — bucurie 
de care ar trebui să se resimtă tot Ro
mânul cu tragere de inimă pentru vii
torul neamului şi ţării sale. Scade birul 
alcoolului! Ce dovadă mai elocventă, 
că nu în zadar e propovăduit cuvântul 
cel bun, cuvânt de mântuire pentru 
rassa noastră, ale cărei mari şi înălţă
toare destinate numai braţul vânjos al 
ţăranului oştean şi mintea pricepută a 
cârmacilor sunt chemate să le în
făptuiască !

Cu peste 6 (citiţi şase) milioane 
a scăzut incasările fiscului din taxele de 
producţiune şi consumaţiune a alcoolu
lui, pentru perioada 1 Aprilie 1914 — 28 
Fevruarie 1915, — deficit care, exact, se 
cifrează la 6.370.992 lei. Totalul acesta 
se descompune astfel : 2.728.491 lei di- 
ferinţa în minus ia taxa de producţie 
(11.508.234 faţă de 14,236.726 lei în 
perioada corespunzătoare a exerciţiului 
1 Aprilie 1913—1 Martie 1914) şi 
3.642 501 Iei diferinţa in minus la taxa 
pentru vânzarea spirtoaselor (5.463.521 
lei faţă de 9.106.022 în aceeaş perioadă). 
Sunt date de o preciziune indiscutabilă, 
pentru că ie-una cules din însăş expu
nerea ministerului de finanţe asupra 
încasărilor realizate de Stat în 11 luni 
ale exerciţiului trecut.

Dacă birul beţiei a scăzut, avem 
de înregistrat, în schimb, un spor îm
bucurător ia unele din ramurile într’a- 
devăr creatoare aie economiei naţionale: 
un plus de 1.277.955 iei )a foncieră ; 
un plus de 828.013 ia patentă ; un plus 
de 216.311 la impozitul personal. S’a 
băut mai puţin, — s’a făcut o cultură

comandat coarde de vioară, dar el nu 
puteâ crede că aşi ceva să a jiu  gă până 
aici. Acum n’a mai vrut să ştia de ni
mic, auzea numai ca prin vis glasul 
domnului căpitan şi strigăte de »să 
trăiască«, el era aprofundat în acorda
rea vioarei.

Actul decoraţiei s’a închegat cu o 
vorbire frumoasă, în care domnul că
pitan a esplicat însemnătatea zilei de 
azi In special, şi a vremiior de faţă In 
general.

Urmează apoi o masă comună 
pentru ofiţeri şi alta pentru subofiţerii 
decoraţi. Fiecare soldat în parte capătă 
o litră de vin şi un pachet de tabac. 
Pretutindeni râs şi voe bună. Şi — 
lucru interesant cât a fost zhia de 
lungă, Ruşii n}au dat nici o p i 
cătură.

Când s’a început masa, Niţă era 
gata cu vioara. S’a tras colea cHră 
capul mesei iâagă domnul: căpitan şi a 
Incoput a iriga de răsunau văile. Şi 
curgea vinul pe gâtul lui Niţă ca apa 
de isvor şl cu cât era voia mai bună, 
cu atât sa îndesau mal mult sticlele şi 
cu atât sună mai bine vioara lui 
Niţă ;

mal intensivă a pământului, s’an con
struit şl reparat mai multe case, spo- 
riadu-le rentabilitatea, s’a putut încasă, 
fără tobă, mai mult din capitaţie. Tot 
în legătură cu scăderea birului beţiei 
trebuie să punem şi uşoara scădere pe 
care o înregistrează capitolul fiscal al 
cărţilor de joc : 4.026 le i; e şi acesta 
un început, neînsemnat în aparenţă 
(854.743 lei fată de 858.769), dar care 
permite totuş speranţa câ pornirea cea 
bună nu se va poticni şi va da roade 
mai mari.

*
Scade birul beţiei! Eo bucurie ce 

nu ne-o putem stăpâni şi care am dor 
să fie desăvârşită: să dispară cu totul 
din fondurile de alimentare ale bugetu- 
lai ţării pata aceasta de ruşine şi ruină. 
Şi ce lesne ar puteâ face Statul gestul 
mântuitor, gestul de stârpire radicală, 
definitivă a germenului de distrugere a 
sevei vitale a naţiunii: ar fi să renunţe 
ia un veoit anual de 23 milioane la un 
buget general de aproape 600 milioane 
(15 milioane taxa băuturilor spirtoase, 
1 milion taxa asupra ţuicei şi 7.500.000 
taxa pentru vânzarea spirtoaselor).

Cu preţul acesta minim de 23 mi
lioane ti’ar suprimă otrava care nimiceşte 
fizicul, tâmpeşte mintea, sporeşte pro
centul crlmilnalităţii, pe acela al dege
nerescentei şi mortalităţii. O bună parte 
din acest sacrificiu de 23 milioane s’ar 
puteâ acoperi cu diferinţa bugetului 
de întreţinere a închisorilor şi al asis
tenţei publice : ar scădeâ numărul puş- 
cărU-şilor şi ai cerşetorilor.

Ce rol poate jucâ minima cifră de 
23 milioane faţă de 600 m iioane, când 
fiscul ar găsi o compensaţie înzecită în 
ramurile de productivitate utilă a îa- 
tregei noastre vieţi economice, iar mo
ralmente ţara ar câştigă în vlagă tru
pească şi sufletească!

De ce nu ar fi cu putinţă în Ro
mânia ceeace s’a putut în Rusia, unde 
orintr’un singur ukaz împărătesc s’a 
închis dintr’odată robinetul beţiei. Noi 
înţelegem mulţumirea orgolioasă cu 
care dl Baik, ministrul de finanţe al 
imperiului tuturor Ruşilor, a constatat 
deunăzi, ia deschiderea Dumei, că des
fiinţarea monopolului băuturilor spir- 
fcuoase n’a afectat de ioc capacitatea de 
producţiune a ruajului care alimentează 
bugetul. Rusia, cu toate enormele chel- 
tueli datorite răsboiuiui — cari, ia 
finele anului 1915, se vor urca la 7.242 
milioane ruble — a izbutit nu numai 
•să menţină în bună stare resursele ne
cesare, dar a putut de asemenea să 
umple golul pricinuit de interzicarea 
vânzării spirtuoaselor care aducea un 
miliard de ruble (peste 2 miliarde şi 
jumătate de lei). Economia naţională 
nu numai că n’a pierdut, dar încă a 
câştigat aproape pe atâta, căci totalul 
avuţiei acuză un spor de 1.800 milioane 
de ruble — spor pe care ministrul de 
finanţe l-a atribuit în întregime tem- 
peranţoi poporului. Iar cuncLziunea 
exportului d-lui Bark asupra situaţiumi 
financiare a Rusiei a fost că această 
interdicţiune binefăcătoare a vânzării 
alcoolicelor trebuie neapărat menţinută 
şi după rrsboiu«.

Nu se poate ca pe calea aceasta 
a protecţiunii rassei noastre să ră
mânem înapoia Rusiei,, unde darul be
ţiei era mai inveterat şi mai genera
lizat ; nu se poate să nu urmărim pilda 
Franţei — dela care am împrumutat 
atâtea lucruri bune şi care de asemenea 
purcede cu hotărâre la stârpirea flage- 
geiuiui care a ameninţat-o îa forţele ei 
vii. Ca şi marea republică apusană a- 
vem şi noi datoria, pe cât de elemen
tară pe atât de mare, de a ocroti pe 
soldat şi pe lucrător, reazimul Statului 
îa opera de propăşire, de apărare na
ţională şi de înfăptuire a măreţelor as- 
piraţiuni ale neamului.

Aşteptăm gestul binecuvântat al 
patriotului luminat din capul vistieriei 
ţă rii; aşteptăm dela dl Costinescu mă
sura de radicală stârpire a flagelului

care ruinează şl necinsteşte un popor. 
Suntem încredinţaţi că glasul nostru 
nu va răsuna în deşert, că va găsi un 
ecou adânc în inima omului care, de 
acolo de pe treapta de sus a piramidei 
sociale, vede limpede unde e pieirea şi 
unde e mântuirea.

Să dea Dumnezeu ca noi, cari as
tăzi salutăm cu bucurie şi nădejde scă
derea birului beţiei, să putem cât de 
curând strigâ: Trăiască România cu de
săvârşire liberată de acest bir!

Anuarele şcoaleior 
noastre.

v.
Anuarul şcoalei diecesane civile de 
fete cu caracter de publicitate şi îm
preunată cu internat, din Arad, pe 
anul şcolar 1914/15, publicat de 
Victor Stanclu, director. Tipogra

fia diecezană.
Ca şi cel precedent, aşa şl anua

rul acesta In anul de prefaceri care 
l-am trăit deja, nu are In fruntea sa 
discursuri, ci, sub titlul modest »Cro
nica anului şcolar 1914—15« nl-se dau 
date grăitoare, pentru acum şi şi pen
tru mai târziu. Şi iată ce se zice in 
acest capitol, din care reproducem o 
p a rte :

Anul şcolar 1914/15 va rămânea 
un an memorabil în istoria tuturor 
şcoaleior, precum memorabil va rămânea 
în istoria lumei întregi, fiindcă acest an 
s’a început după isbucnirea răsboiuiui 
şi s’a continuat sub toată durata lui 
fără nici un fei de întrerupere.

Ia 1 Sept. n., în cursul concen
trărilor, edificiul şcoalei noastre erâ 
ocupat de militari, şl aşa înscrierile 
s’au ţinut în z’lele de 1/14—1/15 Sept. 
1914, Iar Ia 3/16 Sept. s’au început pre
legerile.

Poate în acest loc am puteâ spune 
ceva despre anul şcolar în generai, mai 
ales că acest an prin marile evenimente 
împreunate cu răsboiul sa deosebeşte 
de alţii, petrecuţi îa linişte. Dar dacă 
reprivim şi ne gândim mai deaproape 
vedem că deosebirea este numai apa
renţă. in viaţa internă a şcoalei nu s’a 
petrecut nici o schimbare, prelegerile 
au decurs în timpurile şi cadrele nor
mal a, mai ales că am avut norocul de 
a rămânea în localul şl cu puteriie di
dactice din trecut. — între împrejură
rile speciale între cari trăim noi, am 
ţinut de neoesar să ne impunem re- 
serve şi să nu spunem elevelor veşti 
de pe câmpurile de răsboiu. Le-am co
municat numai ceeace a putut servi 
pentru ridicarea moralei, a sentimen
tului de datorie şi a iubire! de patrio. 
Credem, că ar fi inieresant pentru ce
titorii anuarului nostru să ştie cum se 
gândesc elevele noastre despre răsboiu. 
Căci, chiar şi dacă elevele nu au auzit 
dela noi amănunte, dlu scrisorile lor, 
din convorbirile ce le-au avut în fa
milie şl din ce au cetit în ziare şi-au 
putut forma totuşi noţiuni dare despre 
răsboiu, şi in minţile lor au făcut tot
deauna legăturile logice intre ce au în
văţat şi veştile ce s’au strecurat până 
la e le ; şi nu rare ori ne-au siprins 
cu temeinicia ce se vădiâ din întrebările 
ce mi ie adresau. Aşa încât de multe 
ori ne întrebam, dacă na ar fi mai con
sult ca noi înşine să le informăm de
spre ce se poate iuiormâ. Dar iarăşi 
am rămas pe lângă hotărârea luată la 
început.

Cu toate acestea s’au făcut obser
vări preţioase pentru cunoaşterea su
fletului elevelor in legătură cu răsboiul, 
dar comunicarea lor, care ar trebui să 
fie firul conducător în anuarul acesta,j 
va întârziâ din motive tehnice, din car 
motive se reduce şi conţinutul acestui 
anuar.

Din opera mare patriotică, ce a
întreprins o societatea pentru ajutorarea

— Măi Niţă, îl întreabă deodată 
domnul căpitan, «pune-mi, drept ce 
neam de om e^ti tu ?

— Eu ? Sunt Turc, mă rog la 
domnu căpitan.

*— Măi minţi, mă, oă tu eşti
ţigan.

— Ba să tune dracu în toţi Ruşii 
de-oi fi fost vreodată ţigan, poate că 
tata şl mama să fi fost, dar eu sunt 
Turc din tălpi până ’n picioare, 
mă rog.

— Şi cum, de eşti Turc ?
— Apoi mă rog ia domnu’ că

pitan, uite cum : ţiganul să fie cât de 
ţigan dar tot ţine legea creştinească şl 
are numai o nevastă, da eu tam două...

— D’apoi ziceai că numai una ai 
avut şi ţi-au luat-o Ruşii....

— Doamne bate-i, mă rog, la 
domnu’ căpitan, Doamne bste*i cu ea , 
cu tot. Dar acum am altele două.

— Care ? I
— Puşca şi lăuta, mă rog, pe 

astea nu pune rusul laba până mai are | 
Niţă un deget ia mână.

Şl ca şi cum ar fi roit să arate 
că are Încă destule degete, începe să 
se scarplne grozav pe după cap.

— Par’că mişcă galiţele Niţă, li 
aruncă domnul locotenent în bătae de 
joc. Ai m ulte?

— Nu’s rari, da’s mari, să tră
iască domnu oberlaioant la mulţi ani.

Şl aşa trece toată după amiaza 
în voe bună. Soldaţii cântă, cântă şi 
Niţă din vioară şl din gură. Vine sear a, 
trece, se apropie miezul nopţii. Grupele 
încep să se împrăştie. Niţă, credincios 
obiceiurilor vechi, rămâne cel mal din 
urmă şi când toţi au plecat la locul 
lor, unii la odihnă, alţii la serviciu, 
porneşte şi Niţă încetiuel cătră lăcaşul 
lui cântând. Vooea-i limpede o aud 
multă vreme :

»Colo’n vale la isvoare 
Căntâ o priveghetoare 
Şi cum cânta de cu foc,
Sa opresc ape'e’n ioc«....

,...Cântarea iui Niţă s’a sfârşit 4a 
mult, dar mie mi-se pare câ tot o 
mai aud •Ml

Iacob Sângeorzanu.
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Ktlţenilor concentraţi pe câmpul de 
ifeboiu,' a avut şi şcoala noastră o 
pirto. Conform ordiraţiunilor m! nişte- 
raloi rag. ung. de culte precum şi or- 
inului Ven. Consistor diecezan In orele 
Uimh de mână elevele noastre autm* 
fktit soldaţilor haine călduroase de lână 
Peniiu procurarea materialului necesar 
kîirpiitlt re-a venit în ajutor Reuni- 
m  femeilor române din A^cd şi pro- 
mie dăruind )00 corn părintele Ge- 
tye Rusu 10 cor. şi d-^a Vtluiia Di- 
sttresca nâsc. Damşia 10 cor.

Din hainele împlet i  ’ am distri
ct tuturor soldaţilor, cari au venit 
|) ne«̂ u cerut in scris s’au personal. 
S’au Împărţit peste 30 căoiuliţe de lână 
nu de lână Imitată, tot atâtea p&rechi 
iî manjete şi genunchiere. Am trimis 
ipol haine de lână tuturor binefăcători
lor şcoMei noastre duşi în răsboiu.

Pentru ca să cadă şi asupra lup- 
ttorilor de pe câmpul de bătaie o rază 
a se revarsă asupra tuturora în preaj- 
u sărbătorilor Naşterii Domnului la 
idioui Înaltului Minister de culte şi 
totrucţiune publică şi ordinul Ven. 
foosistor diecezan am făcut o colectă 

ptru daruri de Crăciun celor coricen- 
lefi.

Ou aceasta ocasiune s’au adunat 
(listele mai multor eleve suma de 
17.28 cor., pe care am trimis-o Oâ- 
iului de ajutorare al armatei din Bu- 
lipesta,«—

Schimbările în coiigiul profesoral 
n fost următoarele: d-şoara Elena Pi- 
W a trecut la pensie, după ce a servit 
2 ani la această şcoală. In locul d-şoa- 
Ni Pipoş a fost numită în mod pro- 
liior d-na Georgina Popovici n. Popp. 
Profesoare prov. d-na Volumnia Balta 
ifost numită prof. definitivă, iar d-ş. 
Itturia Rusan instructoare de p'an. 
Profesoarele cari au avut concedii au 
tot substituite de membrii corpului 
Mutic şi în parte de d-ş. directoare 
i Internatului Ecaterina Pitiş şi d-ş. 
Mia Goşa (ta lucrul de mână ) — 
hâtru întregirea saiarelor profesorale 
linisterul a dat ajutor deta stat direc
torului şi la 3 profesoare. — Cursul com- 
jiemeutar în acest an nu s-a desch s, 
llfldcă s-au prezentat prea puţine eleve.

Urmează apoi p lanul de în v ă ţăm ân t 
itab llt de colegiul profesoral şi ap ro b a t 
ioeODzistor, apoi exam enele publice, şi 
îoogpectul colegiului profesoral. 8e  dau 
ipol date despre  bibliotecă, colecţii, la- 
târâtor şi m uzeul p e n tru  lucru l de 
lină şi desem n.

Cap. V conţine date despre inter
nul şcoalei. Tot aici aflăm şi statutele 
«operativei şcolare deia şcoala civilă 
r. or. rom. de fete din Arad« — un 
tadibil început — cari statute le re
producem în interesul şcoalelor şi in
tonatelor noastre, aflându-ie cât se 
poate de potrivite, tocmai pentru anii 
ari vor urma-o. lată statu tele:

1. La şcoala civ. gr.-or. rom. de 
ttedln Arad se înfiinţează o Coopera
tivi şcolară, la care vor pu-eâ fi rnem- 
kre elevele Interne din toate clasele.

2. Scopul cooperativei şcolare e pe 
deoparte să obişnuiască şi să dea ele
vilor noţiuni clare despre relaţiile co 
itrdaie, sociale ale timpului nostru, 
punând totodată in practică cunoştin- 
lie teoretice tratate la unele studii 
iritmeiică, contabilitate etc.), de altă 
pire să dea elevelor pos b'litatea ca, 
to cadrele moralei din şcoală, să-şi va
lorizeze munca lor, să-şi preţuiască re- 
ultatui muucei lor, îudemDâodu-se în 
icest fel spre cruţare şixcumpâtare. în 
ttdrele cooperativei şcolare li se va da 
develor mijloacele necesare, ca să se 
obişnuiască de p î acum la acta de ca
litate, de ajutor reciproc, de binefacere 
pentru societatea în care trăiesc.

18. Cooperativa şcolară va procura 
toate rec vizitele „necesare elevelor ̂ şi 
ii vi vinde acestora cu un preţ mai 
Kfaut sau cel mult în preţul de cum- 
ptnre din prăvălii. Din % “i° ce se dau 
i cumpărări en-gros se va aduna un, 

tad al cooperativei, din care 30n/o 
»vor da pentru escursluni şcolare 
#•/, pentru acte de binefacere, 30% 
pentru tnfrumseţarea edificiului şcolar, 
kr 10% pentru premii şcolare.

4 Peztru conducerea cooperativei 
»legiul profesoral alege un membru 
li aftu, iar elevele aleg un preşedinte, 
in controior-contabil, un casier şi din 
tocire clasă câte 2 eleve în consiliul 
le administrare ,

$. Consiliat de administrare: a) ho- 
Irşte omaodarea obiectelor şi le sta- 
Ulepte preţurile, b) deliberează asupra 
topîrţirii profitului conform normelor 
dn$ 3, c) alege funcţionarii: preşedin
tele, controior-contabil şi casierul, d) 
toace seotiQţe în cazuri de incorecti- 
tate din partea funcţionarilor.

q) Consiliul de administrare nu 
poate comandă decât obiectele, de cari 
divele au neapărată trebunţă; c o man
tale se i&G cu revizuirea şl contrasem- 
lttM direcţiunii şi a profesoarei con- 
iunitoore a cooperativei. Comindele 
H fac aşa că comerciantul va reprimi 
jtfbtea nulul (15 Iunie) racviziţele 
Şvţndute. Preţurile nu pot fi nici când 
iii mari decât preţui ce*l au obiectele

b) Pentru împărţirea câştigului 
va stabili: 30#  pentru un fond de es- 
cursiuni (îndeosebi escursiunile mici la 
cari pot lua parte toate elevele) ; 30# 
pentru acte de binefacere între cari 
poate fi: ajutorarea colegelor lipsite, 
cari nu-şl pot procură recvizitele nece
sare la timp, sau au lipsă de medica
mente; vor cumpără stofe de haine din 
cari vor face hăinuţe pentru 1—2 fete 
lipsite dela şroala poporală din A rad; 
eventual vor cumpără materialul nece
sar ca să lucreze obiecte necesare 
în biserici şi le va dărui biserici
lor din nou sfinţite din întreaga die
ceză; sau din mijloacele de cari 
dispun vor ajută oamenii năpăstuiţi de 
foc, inundaţii etc., văduve, orfan* e tc .; 
30#  pentru înzestrarea şi înfrumşe- 
ţarea edificiului şcolar, a curţii şi a grâ- 
dtnei, cumpărări de icoane, flori e tc.; 
10# peotru premii şcolare. Referitor 
la acestea din urmă 30^  pentru în
zestrarea şi lnfrumseţarea edificiului 
şcolar şi 107o peotru premii şcolare 
hotăreşte colegiul profesoral.

6. Preşedintele conduce întreagă 
cooperativa, coneheamă consiliul de ad 
ministrare şl îngrijeşte de mersul bun 
şi corect al întregii activităţi.

7. Controlorul-contabil poartă so
cotelile şi evidenţele conturilor.

8. Casierul păstrează toate obiec
tele cumpărate şi le dă membrilor coo
perativei. Obiectele vândute le induce 
în cărticica fiecărui membru şi în cartea 
vânzărilor, apoi se îngrijeşte cu coman
date să se facă ia vreme.

9. Fiecare membru are o cărticică 
în care pe o parte se Introduce suma 
banilor primiţi de acasă, iar pe pagina 
opusă cumpărările făcute. Cumpărările 
niciodată nu pot trece peste suma pri
mită de ac*să.

10. Elevele na vor aveă bani la 
ele. Direcţiunea va Introduce în cartea 
fiecăreia suma primită de acasă şi eu 
ajutorul cărticelei pot cumpără deia 
cooperativă.

11. Membrii cooperativei au dato- 
rinta să luer ze pentru binele şi pros- 
perarea cooperativei, sâ execute lucru
rile de mână încredinţate lor.

Lucrurile de mână ale coopera
tivei se vor espune în»r’uu dulap. Lu
crurile de mână pot fi executate şi va
lorizate sau donate pentru anumit 
scop stabilit înainte.

12. In cazuri de incorect itate 
judecă consiliul de administrare, iar 
hotărârile sunt supuse deliberării di- 
reaţlunei, care singură are dreptul sâ 
disciplineze.

Arad, din consiliul colegiului 
profesoral ţinut la 19 Malu (1 Iunie) 
1914.

Victor Stanciu.
dir. şc. civ.

In anul curent s’a făcut numai un 
început pentru punerea în practică a 
cooperativei; în viitor se vor execută 
îniru toate statutele de mai sus.

De încheiere se dau date statistice, 
numele elevelor înmatriculate, locul naş
terii şi înştiinţare pentru anul viitor.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
Transport din n-rul trecut 6920 c. 70 f

Colecta d'lui contabil 
Gheorghe Maierăin Gurghiu 
dela următoarele stimate 
persoane :

Câte 10 cor: »Riureana« 
inst. de credit şi economii în 
Gurgh'u, »Mureşiana« inst. 
de credit şi economii în 
Reghin.

»Cerbul« bancă poporală 
societate pe acţil în Reghin 
5 coroane.

D l Dr. Cheţian advocat 
în Reghin 4 coroane.

Câte 2 cor: d 1 Gheorghe 
Maior contabil în Gurghiu, 
d-l Ion Popp proprietar în 
Caşva, d-l Simeon Zehan 
preot în Caşva, d-l A. Dum
bravă preot în Habîs, d-l 
Flórian Pop înv. în Caşva,
N. N. d-l Gheorghe ADior 
înv. penz. în Reghin,

Câte l'2Q fii: N. N., N.
N. în Gurghiu.

Câie î  cor: d-l Sitn, 
Chibaicutean preoţia Cosoua, 
d-l Mihail Bucur măiestru 
în Reghin, N. N. în Reghin, 
d-l I. Varga în Reghin, d-l 
Sever de Barbu secretar în 
Reghin, d-l Zeţăria Lupu 
preot în G. Hodac, d-l Syl- 
vester János în Gurghiu, d-i 
luliu Craiuic preot in (Jfisiui 
de jos.

X. P. în Caşva 40 filerl, 
d-l Grigore Pop în Plntek 
20 fileri* . . .  La ol altă 54

Eva Teologu Chlrieriş,
Vad •

La olaită 6980 c. 70 f.

Ş T I R I .
-- 31 August n. 1915.

Comemorarea lui Yasue Alexandri
Din Iaşi se anunţă:

Sâmbătă în 22 Aug. v., ziua co- 
memorărei poetului V. Alexandri, elevii 
clasei de declamaţie a Conservatorului 
local împreună cu profesorul ior d-l 
St Drago mir, vor juca la Roman piesa 
»Fântâna filanduziei.« Representaţia va 
avea loc seara, iar in după ameaza a- 
celei zile d-l Dragomir va ţine o con
ferinţă Sa care va trata despre »Viaţa 
şi opera iui V. Alecsandri.«

Stagiunea Teatrului National din 
Iaşi va fi deschisă prinţi’uu festival 
pentru comemorarea poetului V. Alee* 
sandri. Se va juca una din piesele sale 
şi se vor ţine conferinţe comemorative.

Propunerea făcută pentru come
morarea poetului V. Alexandri a fost 
primită atât din partea Academiei Ro
mâne cât şi din partea »Societăţii Scri
itorilor Români«, cari a şi dat o cir
culară în această privinţă. In ce priveşte 
»Liga Culturală* ea a dat delegaţiune 
d lor N. Iorga, Delavrancea şi Oct. 
Goga, ca să participe la pelerinajul ce 
so va face ia Mirceşti. Teatrele din 
laşi, Bucureşti, ca şi alte autorităţi 
culturale s’au raliat şi ele ia această 
idee.

DiStinct'i. Ca medalia de bronz 
pentru vitejie au fost distins caporalul 
Gheorge Muntean din reg. 24 de art şi 
husarul Ioan Moldovan din reg. 2 hu
sari.

Necrolog. Subscrişii cu adâncă du
rere aducem ia cunoştinţa tuturor ru
deniilor, prietinilor şi cunoscuţilor, că 
mult regretatul nostru soţ, tată, frate 
şi cumnat Alexe Median% econom, a 
încetat din viaţă Duminecă în 29 
August n. 1915, la orele 12 din noapte, 
după -grele suferinţe, împărtăşit fiind 
cu sfintele taine, în etate de 53 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului şi neuitatului nostru decedat, se 
vor ridica din casele proprii şi se vor 
depune spre odihnă vecmieă, Marţi in 
31 August n. 1915, la 3 oare p. m. în 
ci mi teri ul bisericei Sf. Adormiri din 
Satulung. Fie-i ţărâna uşoară şi m e
moria binecuvântată 1

Satulung, in 30 August n. 1915. 
Maria Median n. Roşcuieţ ca soţie. 
Maria şi Gheorghe ca fii. Gheorghe, 
Ştefan, Ioan, Z^h&ria, Neculaa şi Erernie 
Median ca fraţi. Maria Fitip şi Reveica 
Ciută ca surori. Maria Roşcuieţ «a 
soacră. Ioan Ciută, Maria Median, Maria 
Median, Vastlica Median, Constanţa 
Median, Ioan Roşcuieţ, Gheorghe Roş

cuieţ, Maria Roşcuieţ, Ana Roşcuieţ, 
Elisaveta Roşcuieţ, Zaharia Bodean şi 
Victoria Bodean ca cumnaţi şi cumnate.

Adreşăm familiilor întristate sin
cere condolenţe.

Dsia curtea regală română, m. s .
Regina Maria a plecat Marţi seara din 
Sinaia pentru a face o escurslune în 
jud. Neamţ şi Suceava. Suverana e în
soţită de AA. LL. RR. Principesele Elî- 
sabeta şi Marioara, precum şi de d-nil 
miniştrii Morţun şi Anghelescu. La 
Piatra-Neamţ, M. S. Regina a fost în
tâmpinată de reprezentanţii autorităţi
lor locale în frunte cu d-l N. loanin, 
prefectul judeţului. Oraşul era pa- 
vaozat. Suverana a vizitat parcul Cozla, 
apoi a plecat cu automobilul la Tg.- 
Neamţ. M. S. Regina a vizitat în urmă 
mănăstirile Agapia, Văratec, Neamţ 
şi Secu, după care a plecat la Bicaz, 
oprindu-se câteva ore la Humuleşti. 
Pretutindeni Familia regală a fost În
tâmpinată de reprezentanţă autorităţilor 
respective.

Un cas suspect de holeră In 
Braşov ni l notifică căpitanul oraşului. 
Luându-se însă toate m&surile de lipsă se I 
constată, spre liniştirea publicului că [ 
bolnavul se află pe calea însănătoşării 
şi că examenul excrementelor a dat un 
rezultat negativ.

Daruri generoase* di sublocotenent 
Gheorghe Mureşanu (Viena) a contribuit 
la „fondul eroului Dionisie Nistor* 10 
cor.t şi la fondul „Casei de lectură Dr 
Al. Bogdan« 5 cor. — Primească gene
rosul donator sincere mulţumite. Di
recţiunea gimnaziului român.

Dar pentru somaţii răniţi. D-şoarâ
Cornelia Nistor din ZârneşM ne-a tri
mes ca dar pe seama soldaţilor români 
răniţi în spitale ma! multe cărticele de 
rugăciuni spre cetire şi folosire. Espri- 
măm gentilei d-şoare mulţumite în nu
mele răniţilor români.

AviS. Aduc la cunoştinţa stimaţi
lor părinţi, că cu prima Septemvrie 
deschid din nou şcoala frebeltană par
ticulară *Linz-Hornungi. Anunţări spe
ciale primesc în localul şcoalei frebe- 
liane, Strada Castelului 2.

APOLLO BICI* Program pentru Mer
cur! şi Joi : Mare program detectiv. 
»Puterea conştiinţei« dramă în 2 acte 
Institutul orbilor (Vederi); Ţapul ca 
grădinar, comedie în 2 acte; Boxistul 
Doppingolt (U mo reşcă); Patimă neno
rocită, dramă socială în 3 acte.

Galiţia 23 August 1915.
Adânc emoţionat de manîfestaţlu- 

nile de doliu din prilejul trecerii la cele 
eterne a neuitatei mele soţii, exprim şl 
pe această cale mulţumltele mele pro
funde rudeniilor, cari s’au îngrijit în 
absenţa mea de Înmormântare şl au 
contribuit în loc de cunună peritoare, 
sume frumoase de bani la diferite fon
duri de binefacere, de-asemenea mul
ţumesc colegilor mei învăţători, mem
brilor corului bisericei Sf. Nicolae, prie
tinilor şi tuturor cunoscuţilor, cari au 
dat ultimele onoruri pământeşti regre
tatei defuncte.

Dumitru Mareea^
învăţător mobilizat.

Bibliografie.
A apăru t: A. Cotruş : S ărbătoa

rea Morţii, versuri inspirate de războiul 
actual.

In Braşov se află de vânzare la 
Librăria I. Chiroiu. Preţul 1*50 cor.

Proprietar:
Tip. A. Mureş!ami: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: Ioan Lacea

MINISTERUL FINANŢELOR
Direcţiunea Contabilităţei Generale a 

Statului şi Pateriei Publice. 
__________ lla to rla  Publică._____ __

fublicaţiune.
Nr. 83.179 din 3 August 1915

A  43-a tragere Ia sorţi a 
titlurilor dd renta 5 #  amorţi bilă 
din 1894, internă, împrumutul de 
6.500.000 lei, se va efeotua în  
ziua de 1/14 Septemvrie 1915, ora 
IO dimineaţa, în sala specială a 
Ministerului Finanţelor, conform  
dis porţiuni lor stabilite prin regu
lamentul public în Monitorul ofi
cial Nr. 245 din 7 Februarie 1906.

La această tragere se vor 
amortiza titluri în valoare nom i
nală de: 59.000 lei, în proporţia 
următoare:

6 titluri de 5000 I e i . 30.000 lei. 
58 „ „ 500 „ .  29.000 „
64 titluri pentru va

loare nominală d e: 5 9 .0 0 0 lei. 
Publicul este rugat a asista la tragere

Pentru Directorul Contalibităţei Generale 
& Statului şi al Datoriei Publioe.

Dobrovici.

BANCA NAŢIONALA A ROMANIEL
- - -  SITUAŢIUNE SUMARĂ.  -

1 9 1 4 .

9 August • •  A C T I V  *

207786561

770895
252768216

87964340

11273958

11999357
16762877

4036281
6730213
1086151

314031
136966592

205668022
81428999
23295719

6432066

151110784

56625777

10Q5234278

12000000
37179870

5526192
510844260

3810594
1631390

31380090
342634614

60227268

1005234278

faur (monete)

stoc metalic) » S S J f
(trate şi i s p l l i i l  coasiierate ca a u r .

A rgint şi diverse m onede........................
Efecte scon tate ...............................................
împrumuturi pe efecte publice . . .

8i9829oo t o p i m  pe efecte peltice Iu cont curent.
54328340 27654560 din o®'6 n u  s’au  rid ica t lei:

to p ro E  Statalei i ;  15 milioane ra ri M e i i  (1901). 
to p r .S ta U e c t.c r t . pe ton- ie t e z .3 %  aer (1914-15).
Efectele capitalului social . . . .  
Efectele fondului de rezervă. . .
Efect. fond. amort. imob., mob. şi maşini
I m o b i l e .........................................  . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Cheltueli de Adm inistraţiune . . .
Efecte şi alte valori în păstrare . .
Bonuri ae tezaer 1% aer le gai p. topr. Statalei
^ lecte  în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse ....................................

- - -  P A S I V  - - -

Capital
Fond de r e z e r v ă ..........................................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . .
B ilete de bancă în  circulaţi ane . .
Profit şi perderi . . . . . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . . .
Conturi curente şi recep. la vedere. , 
Efecte şi alte valori de restituite . .
Conturi diverse . . . . . .

m . ( Scont 6%.
■ ( Dobânda 1%.

25073200
.48923609

25224900 23699591)

1 9 1 5 .

1 August 8 August

1
! 268263624 268962579

447055 461156
209888515 205077431

48298590 48772791

11273958 11273958
229979851 232479892

10699576 10699576
16411177 16411177
3956681 8956681
6738025 673S025
1111081 1111153

258621 684482
138821941 138845041
300000000 300000000
158542215 158944609

17712786 20463763
22487276 22776516
34774910 35314516

1479695882 1482873346

12000000 12000000
39780616 39780616

5907700 5907700
680720350 685452535

4902667 4902667
1380219 1683062

64932452 63706804
597365156 597789650

72707722 71650312

1479695882 1482873346

A
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Czink
B K A SO V , S tr . V im i i  Wr. 7, Telefon 4 7 0 .

Manufactură, Pâuzârii, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. — iLÆstl ie f t in , c a  o i i  u n d e .  

C a sa . cLe îa o r e c L e r e .

A ?•<«

Anunţuri
primeşte Âdmi nist r aţi un ea
i a i l t i l  f f i l i l l ?  &M
ca preţurile cele mai 

OJD 2  E ü T E .

i m m m \

Depositul de postavuri a fabricei de postovărie

Wilhelm Telmann & C a
7-10se află acum în Strada Porţii No. 2 .

Localul din colţ cu un asortiment bogat de stofe de lână curată.

I  M I H A L Y  J E N O
IN  CROITOR DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERATE

I BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.

I aduce la cunoştinţa On. public, că pe lângă croitoria
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie  pentru  dame
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

blu^e, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă M1H ÎL Y  JENO,

- A / b © m . a , t I

GAZETĂ TRANSILVANIEI
Cea mai vech e gazetă rom ânească  

din toată lum ea!

Negoţ nou do văpseli do primul rang.— — \ — 
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a vapsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor ca am deschis în
B r e ş o v e c h i,  s t r a d a  lungă, No. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bine asortată cu toate  sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 45-50) Servici solid.

N. Â R S U , Tăpsitor de odăi şi comersant de văpseli.

M a g a z in  c u  s p e c ia lită ţ i
de

Măr fu pi îm pletite ş i tp iootej,
de to a te  sortu rile .

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. T E U T S C H  & Cie
23—50 ST R A D A  PORŢII N r . 6.

X  XI îx x:

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

[lâ ziarului „

Strada
s e  a f l ă  î n  case le  p roprii d i n

Prundului Nr. (vis-a-vis de băile 
româneşti).

Rugăm deci onoratul public românesc preenm şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local cu comandele
lor, cari vor fi executate prompt şi la timp. : • •" .........

X

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi sâ ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei ş i al tipografiei poartă numărul 2 2 6 .

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare sea ră  la orele 5 x|2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP,  firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada ie jos

In Sidiiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
CJisnădiei), L. v. Nemeth şi Berta Stürmer, 

in Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Tnrda: la librăria românească.

In Mediaş: firma G. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taigker.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprnnd: firma Iacob Chencinschi.
In Clnj: tutungeria Leiiota, Bar. Veselönyiut.

Ca stim ă:

Societatea în comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.
: x x ! :x x : MHBBEB y

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISCK & COMP, BRASOV.


